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можуть створювати, редагувати та видаляти оголошення, забезпечуючи 
актуальність інформації. 

Керування користувачами та їх даними – ще одна важлива функція програми. 
Адміністратори мають повний контроль над обліковими записами користувачів, 
що забезпечує безпеку та конфіденційність даних. 

В особистому кабінеті кожен користувач може налаштувати свої дані та 
аватарку, створюючи персональний профіль. Викладачі вказують на предмети, 
які ведуть, що допомагає студентам швидше знаходити необхідну інформацію. 

Висновок. Студентське самоврядування відіграє критичну роль у 
формуванні студентського життя та освітнього середовища. Воно не лише надає 
студентам можливість активної участі в управлінні своїм освітнім досвідом та 
життям на кампусі, але також сприяє розвитку лідерських навичок, критичного 
мислення та соціальної відповідальності. 

Веб-додаток студентського самоврядування є важливим інструментом, який 
активно залучає студентів до покращення навчального процесу та життя на 
кампусі. Система оцінки викладачів, форум для обговорення різних тем та розділ 
оголошень забезпечують студентам можливість висловлювати свою думку, 
ділитися досвідом та знаходити інформацію про заходи та можливості на 
кампусі. Така платформа сприяє розвитку активної студентської спільноти, 
підвищенню якості освіти та створенню сприятливого освітнього середовища. 
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СТВОРЕННЯ ФОРМАЛЬНОГО ОПИСУ ОБЛІКУ РОБОЧОГО ЧАСУ 
ВИКЛАДАЧА ВНЗ ЗА ДОПОМОГОЮ РЕДАКТОРА ОНТОЛОГІЙ 

PROTEGE 
Гоппова С. К., Глазунова Л. В. 

Державний університет інтелектуальних технологій і зв’язку 
Ключові слова: онтологія, онтологічна модель, база знань, редактор онтології 

Protege. 
Онтології є новими інтелектуальними способами для пошуку ресурсів у 

мережі Інтернет, новими методами представлення та обробки знань та запитів.  
Онтологія конкретної предметної області визначає її загальну термінологічну 
базу, правила їх інтерпретації встановлення відносин між ними. 

https://www.tandfonline.com/toc/uarp20/current
https://studentgovresources.org/
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Онтологія спільно з оригінальним набором екземплярів класів утворює базу 
знань. Можливість мати більше одного значення для кожної властивості – одна 
з відмінностей семантичної інформаційної моделі від реляційної. Формальна 
онтологічна модель задається безліччю: 𝑂𝑂 = {𝐶𝐶, 𝑅𝑅, 𝐴𝐴}, де O - онтологія, С – 
сукупність класів предметної області, R – сукупність відносин між ними, A – 
набір аксіом (законів та правил, які описують закони та принципи існування 
класів) [1]. 

Основні етапи створення онтології: декомпозиція – виділення сутностей 
предметної області, що будуть представлені у моделі; класифікація – створення 
класів, які відповідають групам сутностей; побудова ієрархії класів, включення 
сутностей до класів чи підкласів; опис властивостей – визначення властивостей 
об’єктів та їх допустимих значень; створення відносин – присвоєння значень 
властивостям, створення в'язків. 

Для визначення класів онтології зазвичай проводиться попередній аналіз 
заданої предметної області. У процесі дослідження складається систематизоване 
представлення знань про предметну область, розуміння суті процесів, правил і 
обмежень. В електронному вигляді формальний опис та подання інформації 
здійснюється за допомогою семантичних технологій, таких як популярний 
редактор онтології Protégé [2]. Вони дозволяють передавати інформацію, що 
міститься в онтологічних моделях, і автоматично обробляти її, зокрема – 
отримувати логічні висновки виходячи з правил.   

З використанням Protégé створимо онтологію, для опису предметної області 
“Обліку робочого часу викладачів ВНЗ”. До завдань, які має забезпечувати ця 
онтологія, належать: надання даних про поточну діяльність викладача; 
класифікація видів робіт викладача згідно вимогам ВНЗ [3]; визначення 
відповідності викладача ліцензійним умовам його посаді. Основні терміни 
предметної області, які відповідають задачі обліку робочого часу викладача і 
його відповідності ліцензійним умовам є «викладач»,  «види робіт викладача»,  
«індивідуальний план», «дисципліни кафедри» і «ліцензійні вимоги». По перше, 
ранжуємо терміни по узагальненому відношенню між ними “вище-нижче”. Це 
можна з’ясувати за визначенням терміна. Наприклад, «викладач» - працівник 
кафедри ВНЗ, який має право викладати дисципліни кафедри та керувати 
науковою роботою студентів і аспірантів. З цього визначення з’ясуємо рівень 
цього терміна в ієрархії термінів, якщо ми вважаємо коренем ієрархії кафедру 
(Thing), то «викладач» є термін першого рівня. Теж саме можливо сказати про 
терміни ««види робіт викладача», «дисципліни кафедри», «ліцензійні вимоги», 
які регламентують або складають роботу кафедри. Термін «індивідуальний 
план» підпорядковується терміну «викладач», як термін, що фіксує роботу 
викладача.  
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Protégé підтримує стандарти OWL та RDF, формат подання онтології задає 
вид зберігання та спосіб передачі онтологічних описів. Онтологія в Protégé  
складається з наступних елементів. Сlass/SubClass; Data property; Object property; 
Individual; Domain;  Range; Type.  На рис 1. представлена ієрархічна структура 
класів предметної області. 

Рисунок 1. - Ієрархія класів предметної області. 
Проаналізовано типи відношень між класами, визначені елементи Object 

property, найбільш поширені: категоріальні відносини, множина-елемент, рід-
вид, ціле-частина. Коректність побудови онтологічної моделі було перевірено 
вбудованим засобом логічного висновку HermiT меню Reasoner. 
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